Lista de Exercicios: Limite e Continuidade
Fungoes de Duas Variaveis

Exercicio 1 — Limite com caminho oculto (indeterminacao nao tri-
vial)

Considere a funcao:

.’£2y

f(xay) = x4+y2

(a) Verifique se o limite de f(x,y) existe quando (z,y) — (0,0).
(b) Caso o limite néo exista, exiba dois caminhos que levem a resultados diferentes.

Dica: Experimente os caminhos y = kx?, y = x, etc.

Exercicio 2 — Limite com interpretacao geométrica

Considere a funcao:
Ly

(a) Estude o limite da fungao quando (z,y) — (0,0).

flz,y) = (z,y) # (0,0)

(b) O limite existe? Justifique.
(¢) O que esse comportamento sugere do ponto de vista fisico?

Dica: Use coordenadas polares ou caminhos distintos.

Exercicio 3 — Continuidade de funcao por partes

Considere a funcao:
2xy
flay) = m» se (z,y) # (0,0)

0, se (z,y) = (0,0)
(a) O limite existe em (0,0)? Justifique.
(b) A funcao é continua em (0,0)? Explique.

Sugestdo: Experimente os caminhos y = x, y = kx, etc.
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Exercicio 4 — Determinacgao de parametro para continuidade

Considere a funcao:
ax?y
o = L r s @) £ 0.0)

0, se (z,y) = (0,0)
e Determine o valor do parametro a para que a fungao seja continua em (0, 0).
e Justifique com base no limite da fungao no ponto.

Dica: Use coordenadas polares e iguale o limite ao valor da fun¢ao no ponto.
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Gabarito / Solugoes

Exercicio 1:
(a) O limite nao existe.

(b) Caminhos:

z2.z? z*

— Pelo caminho y = x flz,2?) = L =fa= i
— Pelo caminho y = 0:  f(2,0) =0

2.

Como os limites sao diferentes, o limite nao existe.

Exercicio 2:
(a) Em coordenadas polares: © = rcosf, y = rsiné

f(r,0) = 7TCOSQ7;TSIHH = rcos@sinf

(b) lir%TCOSQSine = 0, independentemente de #. Logo, o limite é 0.
r—

(c) A func@o representa um campo que se anula na origem, mas cujo valor ao redor depende da diregdo.
Isso pode modelar, por exemplo, o fluxo de calor ou corrente em um ponto sem intensidade.

Exercicio 3:
(a) Pelo caminho y = z, temos:

2 —2I2

f(x,x)z%zl e pelo caminho y = -z :  f(z,—x) = 52 =

Como os limites sao diferentes, o limite nao existe.

(b) Como o limite ndo existe, a fungdo ndo é continua em (0,0).

Exercicio 4:

e Em coordenadas polares:

ar?cos?f - rsinf

[z, y) = = arcos2 0sin 0

r2

e lim arcos? fsinf = 0, para qualquer
r—0

e Como o limite é 0, basta definir f(0,0) = 0, e a fungao serd continua para qualquer valor de a

e Conclusdo: A fungéo serd continua se definirmos f(0,0) = 0. O valor de a pode ser qualquer niimero

real.



